



“小茶叶”托起“大茶业”

中国茶业科技年会在崂山召开 引来全国专家学者等800多人

崂山区秀美的茶园梯田。

早报 10月30日讯 10月30日,第32届中国茶业科技年会在青岛市崂山区启幕,来自国内科研机构、高校院所的专家学者、茶企茶商等800多人参会。作为我国茶界最具知名度和影响力的科技盛会,这是中国茶业科技年会第一次走进山东,走进青岛,对于时值“南茶北引”构想70周年的青岛具有重要意义。

首次发布《崂山茶志》

崂山茶产业的发展始于20世纪50年代“南茶北引”。2008年3月,“崂山茶”证明商标成功注册,2009年正式启用。2011年5月12日,《地理标志产品崂山绿茶》国家标准发布,进一步扩大了崂山茶在国内市场的影响力。2022年4月20日,崂山茶区域公用品牌新形象发布,全面开启崂山茶实施名牌战略的重大创新和积极探索新征程。同年,崂山茶文化系统入选山东省首批农业文化遗产资源名录名单。截至2022年底,崂山区茶园分布于5个街道107个社区,茶叶年产值6亿元,品牌价值15.98亿元,崂山已成为全国重要的茶叶产区之一。

经过70年发展,茶产业已成为山东省重要的高效特色农业产业。崂山茶作为山东省的特色农产品和文化符号,被誉为“江北第一名茶”,崂山茶文化系统入选了“山东省首批农业文化遗产资源名录”。年会上首次发行“南茶北引”70周年纪念封,首次发布《崂山茶志》。

年会活动丰富多彩

年会期间安排了内容丰富、形式多样的活动,向各界展示茶产业发展成果,搭建茶产业“产、学、研、政、用”交流合作平台。年会开幕式现场展示中国茶叶学会近年来的工作成绩、科技成果、各涉茶院校2023年应届毕业生人才信息交流,中国茶叶学会2023年茶叶品质评价五星茶样、省市茶业发展成果、崂山区三茶统筹发展成果文创产品、茶艺表演、茶企及茶衍生产品市集等内容。

崂山茶是山东茶的代表,“南茶北引”以来,崂山人辛勤耕耘,在传承中突破发展,大力实施品牌战略,推出了崂山茶区域公用品牌新形象,将“江北第一名茶”和“茶中新贵”的品牌美誉度推向了一个新的境界。作为崂山区、青岛市的一张名片,崂山茶在黄海之滨、群山之间孕育、蓄力,并迸发出蓬勃生机,崂山区以“特色茶产业+文化体验+节庆旅游”为抓手,走出了一条创新聚能的农业融合之路、绿色低碳的农村生态之路、共建共享的农民富裕之路。秉持“传承、绿色、创新”的发展理念,崂山区着力做好茶文化、茶产业、茶科技“三茶统筹”这篇大文章,出台《关于推动崂山农业产业高质量发展扶持办法》,每年投入不少于5000万元扶持崂山茶发展,推动崂山茶的市场竞争力不



沙子口街道举办汉服茶艺体验活动。

穿汉服 品茶韵 赏琴音

沙子口街道举办汉服茶艺体验活动

相关新闻

早报 10月30日讯 10月29日,由沙子口街道举办的“山海福地 曼妙茶香”沙子口汉服茶艺体验活动在大河东云泉春茶厂举办,进一步丰富了“秋韵崂山”文旅休闲季的内容。

名山伴名水,名水育名茶,优越的地理环境加之长久以来的精心培育和辛勤耕耘,使崂山茶赢得了“江北第一名茶”“茶中新贵”的声誉。位于沙子口的云泉春茶厂,是青岛市“南茶北引”最早的茶园之一,是崂山茶的诞生地,也是促成崂山茶大发展的火车头。茶厂内茶树郁郁葱葱,秋茶嫩绿,空气中弥漫着清新的茶香。在工作人员的带领下,大家身着汉服享受了一场别开生面的茶文化知识讲解盛宴,深入了解茶文化、茶礼仪、细品茶香茶韵。

作为崂山2023第二届沙子口乡村

休闲度假季的重要组成部分,本次活动通过茶文化和汉服文化的结合,呈现出了一场精彩纷呈、沉浸感十足的文化活动。

现场由“花神”带来独舞,仿佛从古代穿越而来,儒雅内秀、美丽端庄的气质引得游客纷纷称赞。接着,在空灵的古筝声中,身着素雅汉服的茶艺师在户外茶田间烹茶会客,从温杯、置茶、烧茶、倒茶开始,一一讲解。崂山茶茶艺礼俗,自然而优雅,让茶更添韵味。随后,在茶艺师的带领下,大家进入茶田里体验采茶,一提一摘,将嫩绿新芽收入篮中。“通过这次活动,深入感受到茶文化的博大精深,也第一次知道沙子口的云泉春茶厂是崂山茶源,是很难得的亲身体验活动”参加活动的李女士表示。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 韩阳 吕小凡 摄影报道)

茶产业助力乡村振兴

近年来,崂山区以“特色茶产业+文化体验+节庆旅游”为抓手,走出了一条创新聚能的农业融合之路、绿色低碳的农村生态之路、共建共享的农民富裕之路。秉持“传承、绿色、创新”的发展理念,崂山区着力做好茶文化、茶产业、茶科技“三茶统筹”这篇大文章,出台《关于推动崂山农业产业高质量发展扶持办法》,每年投入不少于5000万元扶持崂山茶发展,推动崂山茶的市场竞争力不

断增强、品牌影响力持续攀升。

崂山绿茶、青岛红茶通过国家标准样品评审,引领了江北茶区高质量发展的新风潮。在《2022中国地理标志农产品品牌声誉评价报告》中,崂山茶位列全国1568个地标品牌的第50名,《茶叶品牌声誉百强榜》中第23位。崂山区也因茶荣获国家农产品质量安全县、“百县、百茶、百人”茶产业助力乡村振兴先进典型等40多项省级及以上荣誉,在全面建设乡村振兴齐鲁样板先行区的道路上昂首阔步前行。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 张绪霞 王雪梅 赵子健 摄影报道)

青岛博士后 获6金6银6铜

早报 10月30日讯 10月26日至28日,由人力资源社会保障部、山东省人民政府共同主办的第二届全国博士后创新创业大赛总决赛在山东省烟台市举办。经过激烈角逐,青岛市在本届大赛上共获得金奖6个、银奖6个、铜奖6个,获得金奖和奖牌数量均居全省第一,金奖数量在全国省、直辖市中位居第二,实现历史性突破。

第二届全国博士后创新创业大赛以“智汇赋能发展 博创引领未来”为主题,是我国规模最大、层次最高、覆盖面最广的博士后赛事。大赛设置了创新赛、创业赛、海外(境外)赛和揭榜领题赛等四个组别,新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料、生物医药与健康、现代农业与食品、海洋开发与应用、其他行业等七大赛道,共吸引6206个博士后项目、2.5万人参赛,经预选推荐和全国复赛,1530个团队项目入围全国总决赛。

“将传统脊柱内镜技术与开放手术理念有机融合,使内镜操作理念实现历史性革新。在全国21省市获得医保编码,并在70余家三级医院装机使用。”青岛博士后选手相宏飞谈到,这次他的团队带来“新型脊柱微创手术设备及镇痛系统研发与创新”项目荣获创业赛金奖。

大赛期间,青岛市同时设置了“博聚青岛 创领未来”博士后生态展区,聚焦博士后“引、用、留、服”,展示了青岛博士后工作的发展历程和创新飞跃。在实物展区,集中展示了蛟龙号、海信信芯、海尔航天冰箱、青岛啤酒等9组具有代表性的青岛优秀博士后创新创业成果。大赛期间,共计5600余人到场参观,现场交流洽谈120余人次。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

辽源路街道 供销惠民生

早报 10月30日讯 10月28日,在辽阳西路社区新时代文明实践站门前小广场上,辽源路街道联合青岛市供销社开展了“供销进社区、金秋惠民生”展销活动,为广大社区居民送来了一批质优价廉、贴心便民的农产品,让百姓重温了家门口“赶大集”美好体验。

活动现场,作为社区“红色合伙人”的可恩口腔也在小广场上组织开展了便民口腔义诊服务。党员志愿者服务者身着志愿者马甲,热情地向居民宣传保护牙齿、关爱口腔的知识,为居民提供免费测量血压、心率的服务。通过此次“党建+志愿服务”进社区活动,不仅使居民可以享受免费的义诊服务,提高居民的健康知识水平,也更加拉近了党员与群众的关系。

居民有所求,社区有所应。下一步,辽源路街道将不断延伸党建触角,以“党建软实力”锻造“为民服务硬功夫”,开展社区特色活动,打通社区服务的“最后一公里”,让居民生活更有温情、更有品质。

(本报记者)